

# EL GENIO DE LA LIBERTAD.

## PERIÓDICO DEL PROGRESO.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSE GELABERT, plaza de Cort, número 38, á 10 reales vellon mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco de porte.

### Crónica de Madrid.

#### De el Clamor:

España va á entrar en un periodo crítico, en uno de esos periodos de peripecias y trasformaciones en que los principios se condensan hasta el punto de quedar solos dos en el campo de batalla para decidir en un duelo á muerte de su porvenir y del de aquellos que respectivamente le son afines.

Sin la voluntad del Gobierno quizás, y aun en algunos casos contra ella, han tomado forma y forma amenazadora ciertas exigencias. La restauracion imprudente, que viene operándose desde el año último, las engrendrá en nuestro daño, y hoy no puede extrañar encontrárselas á su lado con ademán sombrío y mirada altiva señalándole el camino por donde ha de marchar mal de su grado.

Todo lo pasado de veinte años acá es malo á juicio de la reaccion hidrópica; todo lo pasado y lo existente debe reformarse ó destruirse, cualquiera que sea su procedencia, moderada ó progresista, con tal de que haya entrado en ella el elemento liberal de la época. La Constitucion altamente monárquica de 1845 les parece un acta revolucionaria de derechos; las prerrogativas del Parlamento, usurpaciones escandalosas hechas al absolutismo; que es el idolo á que rinden culto ciertos políticos hipócritas en el fondo de sus corazones. Si no intentan cerrar por completo la tribuna, desean quitarle el aire de la publicidad que es lo que le da vida; si, por no pasar en el concepto universal por antipodas de toda civilizacion y de todo progreso, toleran la prensa, quieren ahorrarla, á pretexto de impedir sus excesos, entre multitud de trabas y de obstáculos, mas irritantes é insoportables

que la censura misma. Ellos cierran los ojos á la evidencia haciendo caso omiso de los adelantos morales y materiales del pais, y piden la restauracion de todos los abusos sobre los cuales parecia que pesaba ya, como una losa de plomo que no volvería á levantarse, el anatema de la ciencia. Habladles de las ventajas de la desamortizacion, y ellos encontrarán sofismas para combatirla á nombre de una religion inmaterial que no se ha manchado jamas en su inmaculada pureza en los bienes terrenales. Habladles de la igualdad de la ley y de los afectos, mas tiernos del corazon, y ellos se opondrán á una y á otros en nombre de una aristocracia muerta por impotencia hace mas de tres siglos. Citadles ejemplos extraños para probar cómo vivifica la luz de la libertad á las Naciones menos favorecidas de la naturaleza, cómo fomenta la industria y el comercio, cómo da aliento y dignidad al hombre y cómo crea esa fuerza incontrastable que une la idea de la patria á la de sus instituciones, y ellos echarán de menos los tiempos de nuestra decadencia brillante, los tiempos de nuestra miseria en medio de raudales de plata, los tiempos de un orden ficticio y silencioso, que era la atonia de nuestra patria.

Que esas tendencias desastrosas son combatidas hasta cierto punto en las regiones del poder, no lo negaremos nosotros, porque para negarlo tendríamos que formar una tristísima idea del Gobierno. Pero no, es este por desgracia el que las ha favorecido, el que las ha sacado de la oscuridad á que estaban condenadas para presentarse ahora vigorosas, pujantes y en son de guerra con la piqueta de la demolicion y la cuchilla de la venganza en la mano? Podrá asegurarse que no las anima una esperanza que habian perdido y que no han reclutado entre las ambiciones descontentadizas fracciones políticas que por su origen debian serles adversas?

Pues si esto es así, la situacion en que nos encontramos reclama una seria atencion, un celo incansable, un deber patriótico por parte de las oposiciones liberales. Ya no es la aplicacion mas ó menos lata de una doctrina generalmente aceptada lo que se rechaza, sino la doctrina misma, la ciencia, el fundamento del sistema representativo. A la intervencion directa del pais en los negocios públicos se la llama por burla palamentarismo; á la absorcion en la monarquia del poder social, principio de autoridad; á la imposicion arbitraria de la fuerza bruta, órden; al movimiento regular y expansivo de la vida pública, desenfreno y anarquía. Se lamenta sin rebozo la época de los conventos, se trata de segregar al clero del Estado en todas sus relaciones, y se proponen, como antítesis de los partidos liberales, nombres sacrosantos en un espíritu de persecucion é intolerancia.

Los que no quieren esto, es preciso que lo combatan sin tregua ni descanso: los que consideren el peligro tan inminente como nosotros lo vemos, es preciso que no encuentren en su teoría un obstáculo á cada paso, puesto por los que están llamados á auxiliarnos mas ó menos directamente. Peleen unos en las primeras líneas y otros á retaguardia, pero haciendo todos frente al enemigo y preparados para entrar en fuego cuando les llegue su turno; que no ha de faltarles ocasion á juzgar por el empuje y la fogosidad con que se presenta. Resucitar en el estruendo del combate antiguos resentimientos, seria una locura insigne, que redundaría solo en daño de los que signiesen semejante conducta y en descrédito de los buenos principios, que hoy mas que nunca necesitan de numerosos y decididos defensores.

La prudencia es siempre una virtud, mas útil que para nadie, para los hombres políticos; actualmente es una necesidad imperiosa. Por eso no nos cansaremos de

predicarlo obedeciendo á nuestras patrióticas inspiraciones, y deseosos de allegar elementos de resistencia á la reaccion que se desborda. No creemos que el triunfo definitivo de la verdad dependa de un acto de despecho ó de un sistema combinado de templanza; pero seguir uno ú otro camino puede retardar ó apresurar el dia, malograr ó aprovechar la ocasion oportuna, extinguir ó mantener viva la fé en los partidos militantes.

Abriganos la mas profunda confianza de que nuestros amigos políticos y nuestros colegas participap plenamente de estas ideas, hijas, aun mas que del raciocinio, del instinto, y que por lo mismo no son discutibles siquiera, coincidiendo en ellas las apreciaciones de un juicio recto, é ilustrado, el conocimiento exacto de las circunstancias que atravesamos y las legítimas exigencias de un egoismo bien entendido. Estas ideas no son nuestras, son de todos: ellas constituyen la síntesis de la conducta que conviene seguir á los liberales que piensan y que sienten, formulada con asombrosa precision é identidad en la conciencia de cada uno. Su expresion concreta no es tanto el resultado de una serie de cálculos del entendimiento, como la rápida intuicion de la necesidad, que al prever el conflicto, busca los medios mas apropiados para conjurarlo, y se impone y se trasmite y prevalece sobre todo género de consideraciones.

En medio del caos en que anda envuelta la política, resalta una verdad inconcusa, á saber: que á pesar ó mejor dicho á causa de la guerra que se hace al principio liberal, únicamente en él está el porvenir de los partidos y de los hombres públicos, que pretenden salir del vulgo de las medianías. Proclamado unas veces, aniquilado otras, vencedor ó vencido en nuestras largas vicisitudes, es lo cierto que aun no se ha desarrollado lógicamente en sus multiplicadas consecuencias, ya sea por los aza-

### FOLLETIN.

#### LA MAGIA EN EL SIGLO XIX.

La expresion de la fisonomía de las personas biológizadas que hemos tenido ocasion de ver, presenta un carácter particular é idéntico, tanto en las personas instruidas como en las ignorantes, aun cuando no tengan la mas mínima idea de la existencia de la electrobiología ni del magnetismo. Finalmente, no era posible que la mayor parte de esas personas pudiesen obrar de acuerdo con la intencion de engañar, puesto que no se habian visto nunca. Pero á mas de eso tenemos otras pruebas mas poderosas de la realidad de los fenómenos electro-biológicos, las cuales vamos á manifestar.

Pusiéronse siete duros encima de una mesa. La persona biológizada era bastante pobre. —¿Queréis ese dinero? —Sí. —¿Cuántas monedas hay cinco ó seis? —Hay siete. —¿Os gustaria que os las diesen? —Sí. —Pues bien, son vuestras; os las doy. Pero debo advertiros que acaban de salir

del fuego y que queman.... Probad de cogérlas.

La persona alargó la mano para coger el dinero, pero al tocarlo lo soltó en seguida frotándose las puntas de los dedos, mojóndolos con saliva y mirándolos con mucha atencion como si la quemadura fuese visible.

—¿Qué tenéis? —Me he quemado. —Segun eso, ¿no podeis coger ese dinero? —No.

Otra persona biológizada quiso tomar, encontrándose en el mismo caso, una moneda de cinco francos: la cogió, y despues de haberla levantado dos ó tres pulgadas, la dejó caer otra vez sacudiendo la mano con todas las verdaderas señales de un vivo dolor causado por una quemadura y no por otra causa.

La persona con la cual se hizo el experimento de los siete duros tenia treinta años de edad, era delicada y de inteligencia muy mediana. Estaba casada y era madre de una numerosa familia. La mujer de veinte y ocho años que hemos citado antes fué la que ofreció los mas extraños fenómenos: electro-biológicos, pero debemos decir que los mismos experimentos produjeron iguales resultados en ambas mujeres, y que estas no se habian visto nunca. Hé aquí algunos hechos verificados delante de testigos.

Esta mujer quedó electro-biológizada en dos minutos, y en seguida fué introducida en un cuarto donde habia nueve personas, y en el cual no habia querido entrar cuando se encontraba en su estado normal. Asegúresele que no habia nadie en la habitacion, que es-

ta sola con el operador; y que no veia ni oia mas que á él; ademas se le dijo que no debía oírle sino cuando se dirigiese á ella y no cuando hablase consigo mismo.

La sesion duró mas de una hora y durante todo este tiempo la mujer no pareció oír una palabra de lo que se dijo, tampoco su mirada se encontró ni una sola vez con la de ninguna de las nueve personas que habia en el cuarto. Estas le hablaron y le pasaron la mano por delante de los ojos, sin obtener respuesta y sin lograr hacerla pestañear. Hubo uno que le cogió la mano, y ella aseguró que era el operador. Su fisonomía carecia de movilidad y parecia mas alestargado que la mayor parte de las demas personas biológizadas. Abandonada á sí misma, esta mujer permanecia en la misma actitud, estuviese sentada ó de pié, y con la vista fija en un mismo sitio. Esta especie de entorpecimiento desapareció de repente cuando se le resituyó á su estado normal; y entonces avergonzada de verse en medio de tanta gente corrió á esconderse en un cuarto contiguo del cual no quiso volver á salir.

Describamos algunos otros experimentos. Vertióse aguardiente en un vaso. —Hé aquí agua fresca excelente, bebedla. La persona se bebió el aguardiente sin manifestar sorpresa ni sensacion particular. —¿Es buena? —Sí, muy buena. —¿No le habeis encontrado ningun sabor extraño? —No, es muy buena. Algunos instantes despues se le dió agua

por aguardiente. El operador, sin embargo, no pudo conseguir hacérsela beber por aguardiente. El experimento empezó de nuevo con mas fuerza, pero sin resultado. La persona respondia siempre: es lo mismo que agua.

Estos hechos contradictorios, difíciles de explicar, se presentan con frecuencia.

Prodújose la embriaguez en muchas personas biológizadas, que andaban tambaleándose y tropezando hasta el extremo de parecer que iban á caer; su cabeza, lo mismo que la mirada, parecia turbada. Bastan algunas palabras para que este estado de embriaguez se disipe enteramente.

Colocóse una alfombra estrecha en medio de la habitacion, junto á la cual se condujo á la persona biológizada.

—Teneis delante un charco de agua helada... Ya veis que hay hielo y nieve en los bordes. Aunque la capa de hielo es poco gruesa, creo que os podrá sostener... pasad.

La persona se dirigió á la alfombra manifestando duda y temor, y parecia sentir bajo sus pies una materia resbaladiza.

—El hielo cede... cuidado... vais á caer... Ay... ay... se rompel.

La pantomima rápida y el asustado semblante de la persona manifestaron exactamente la impresion de una caída.

Las personas biológizadas manifiestan con bastante frecuencia un espíritu de oposicion como si su razon se rebelase.

A una mujer mas inteligente que la persona que nos ocupa se le suplicó que atravesase la habitacion en línea recta pero advertida de que no podría hacerlo porque le seria impo-

res que ha corrido la Nacion, ya porque no ha sido considerado mas que bajo un solo aspecto, ya tambien por una especie de contradiccion en que han incurrido las comuniones politicas, pretendiendo separar lo que la logica ha juntado de una manera indisoluble. Ancho y magnifico campo queda todavia al talento, a la energia y al patriotismo, tomándolo por Norte de sus aspiraciones. El principio liberal encierra en su seno el germen de la prosperidad del pais y de la dignidad del hombre. Bajo su amparo nace el orden moral y el respeto a las leyes sobre que descansa la tranquilidad material de los pueblos. La libertad moderna, esa libertad llamada a florecer en las monarquias constitucionales, no es la Nemesi adusta de los espartanos, ni la filosofia niveladora de la convencion francesa: es el genio risueño de esta época pacifica y laboriosa, que atrae en vez de repeler, que auna los intereses en vez de dividirlos, que tiene un pie en lo pasado para lanzarse con mas seguridad al porvenir, que respeta todo lo grande, todo lo bueno, todo lo que forma la existencia intrinseca de las sociedades que fecunda. Poderosa palanca, apoyada en la opinion, está llamada a remover los obstáculos que se oponen a nuestro engrandecimiento, siempre que la maneja una mano hábil y obediente a una voluntad decidida. La última conquista de la libertad será el amor de sus propios enemigos, y esto se conseguirá seguramente cuando se la convierta en manantial de todas las mejoras y se la divorcie de los abusos y faltas con que se ha notado ó ridiculizado su nombre.

**De La Iberia:**  
Para probar *La Esperanza* que la politica del cardenal Cisneros no puede ser aceptada historicamente por los liberales, dice:

Si se adoptase hoy la politica de aquel hombre inmortal, el partido del progreso tendria que renunciar a la mas remota esperanza de dominacion, y *La Iberia* se hallaria en la imposibilidad de entonar los himnos que cada dia consagra a los supuestos triunfos de su idea y a los héroes que la personalizan.

Es verdad. Las teorías de todos los hombres que han servido a la causa del progreso y que tienen siglos de fecha, serian hoy un atraso, lo cual no se opone a que en su época fueran un adelanto.

El feudalismo, ó para evitar disputas de palabras, el poder de la nobleza española ¿era opresor para el pueblo? Si. ¿Podia en el orden lógico de los sucesos cesar entonces este insufrible abuso de por de otra mane a que por el engrandecimiento

de la monarquia? No sabemos lo que pensará *La Esperanza*; pero a nosotros nos parece que no. Y si no podia, la causa del pueblo, la causa de la libertad estaba entonces unida a la causa de los reyes, a la causa del absolutismo. El cardenal Cisneros, sirviendo a la monarquia, contra las vejaciones que al pueblo ocasionaban los grandes, sirvió a la libertad, y por eso hemos dicho que *a haber vivido en su tiempo* hubiéramos seguido sus doctrinas.

Creanos *La Esperanza*: todos los que en España han trabajado por mejorar la condicion del pueblo y han tratado de debilitar las clases privilegiadas y quitarlas su importancia, todos los que especialmente han procurado difundir la instruccion, todos estos han servido a la causa de la libertad, todos son de nuestro partido.

**La Regeneracion de anoche** dice lo siguiente acerca de la gran conspiracion de que ha dado cuenta *El Leon Español*, y que segun parece solo el gobierno y este periódico conocen:

¿Qué juicio deberá formarse en vista de lo que nos dice *El Leon Español*, y añaden los demás diarios?  
¿Cómo se concibe la gravedad de la conjuración con el empeño de hacer público su descubrimiento cuando todavia no ha sido completamente desbaratada?  
Y si se quiere prevenir al pais, ¿por qué se procede con tantas ambigüedades y misterios?  
¿Hay ya algun tribunal conociendo en la causa que deberá haberse formado? ¿Están en las cárceles los conjurados? ¿Forman parte de los procesos esas listas y ese orden general de que hace mérito nuestro colega ministerial?  
No se estrañen nuestras preguntas, porque son precisas para acertar a discutir sobre el fondo y la forma de las gravísimas revoluciones hechas por *El Leon Español*.

Es tan extraordinario el suceso, que sentiríamos no se esclareciese suficientemente.  
Nosotros estamos dispuestos a ser los primeros en agradecer al gobierno sus trabajos en obsequio de la seguridad del Estado; pero no quisiéramos que por un celo excesivo se alarmara al pais sin fundamento.

*La España* refiere que se habia puesto a Málaga en estado de sitio, y otro colega atribuye esta medida al contrabando.  
*La Gaceta* no dice nada.  
El resto de los periódicos ministeriales se limitan a reproducir el artículo de *El Leon Español*.

Nosotros, a decir verdad, no comprendemos ni podemos comprender las noticias de *El Leon Español*. Una conspiracion que estaba dispuesta por no sabemos quiénes, que se proponian matar no sabemos a quienes, y derribar no sabemos qué cosas en nombre de no sabemos qué otras, es siempre una cosa importante, y mucho mas cuando van a abrirse las Cortes. Recibir noticias de ella por medio de un periódico no oficial por muy unido que esté al ministerio; oír que este periódico *ha vista las listas de conjurados, y la órden para Barcelona y sabe la trama, etc.*, son cosas que no tienen mas que una de dos esplicaciones: ó *El Leon Español* es quien ha descubierta la conspiracion, salvando la sociedad próxima a morir, antes de la llegada del cometa que vendrá el 13 de junio, ó el gobierno se aconseja de *El Leon Español* y le dá parte de los descubrimientos que ni quiere hacer públicos ni mantener secretos.

Todo nos hace desear tener algunas noticias acerca de esta conspiracion duende, que nos trae a maltraer.  
Bien conocemos que hablar claro seria una imprudencia por parte de *El Leon*, que nos advierte que lo que calla es porque debe callarse, con las siguientes palabras:

«Unos periódicos atribuyen a los demócratas toda la participacion en los trabajos revolucionarios: otros la achacan a los carlistas, otros a otros, y todos nos piden esplicaciones sobre este punto, como si fuera fácil y conveniente y justo sorprender los secretos del gobierno ó abusar de ellos en momentos tan criticos.  
Sin embargo de esto, y sin que sepamos nosotros de quién parte la iniciativa, diremos, que segun el testó de las circulares, se previene a los conjurados que «traten cariñosa y fraternalmente a los carlistas, porque deben aprovecharse los esfuerzos de todos los enemigos de lo existente, con la protesta de esterminarlos tambien a ellos por completo, despues de obtenido el triunfo.»

Peró a pesar de todo, dénos alguna luz nuestro colega, que la pedimos con mucha curiosidad.  
Creemos interesante la siguiente noticia que leemos en *la Restauracion* de anoche.  
Dice así:  
«La union liberal va perdiendo ya terreno.  
*La Epoca*, en uno de sus últimos números nos decia que no serian los partidarios de dicha union los que pusiesen obstáculos a la consolidacion del orden y a la marcha de los negocios.  
Se nos figura que *la Epoca* hace de la necesidad virtud; y decimos así, porque, segun tenemos entendido, la union liberal va a perder uno de sus

mas principales y reconocidos jefes, el que quizo lo puede todo entre los vicalvaristas.  
Y basta bor hoy.»

### CORRESPONDENCIA PARTICULAR

del Diario de Barcelona.

Madrid 24 de abril.  
Se ha despertado en nuestro pais cierta aficcion a los trabajos estadísticos; como en todo, Barcelona precedió a la corte en la publicacion de los datos interesantes para la administracion pública y aun el gobierno privado del industrial ó del mercader. Siguiendo la corriente, y de acuerdo con mis aficiones; voy a ofrecer a V. algunos guarismos sobre las vias de comunicacion, incompletos, pero suficientes para demostrar el camino que hemos recorrido desde nuestra regeneracion, y el que nos queda que andar hasta igualarnos con naciones menos civilizadas y menos solícitas al parecer de sus intereses.

Elijo esta materia porque si la agricultura es la nodriza de la industria, el comercio es quien nos proporciona todo lo que necesitamos, además de la lactancia; y como no hay comercio sin transporte, ni transporte sin caminos ya terrestres, ya marítimos, las vias de comunicacion deben ocupar la atencion preferente del estadista.

Arterias y venas del cuerpo social son los caminos; el gobierno que los aumenta estiendo el radio de las contrataciones y el comercio de sus súbditos, disminuye el precio de los productos, ensancha el círculo de la civilizacion autonómica y da creces a la riqueza y a la cultura.

La senda es tan antigua como el mundo; el hombre se apartaba del terreno labrado, esquivaba los bosques vírgenes, los montes inaccesibles, los rios y los torrentes, los pantanos y las dunas, y seguia la direccion que le brindaba la naturaleza. Los pueblos antiguos, ni aun en los caminos estratégicos hicieron grandes esfuerzos para vencer las dificultades de la naturaleza.

¿Qué es el paso de los Alpes de Anibal comparado con el ferro-carril que ahora se proyecta? Las verdaderas vias de comunicacion son muy modernas, datan de nuestros abuelos.

El comercio se hacia por agua, ya en los caminos que andan, como decia Pascal de los rios, ya en los mares interiores, pues la Providencia nos brinda para ligar entre sí las regiones mas separadas del globo con anchurosas vias de agua y con vientos y corrientes que ofrecen natural impulso. Por esto las ciudades mas florecientes y mas cultas en los tiempos antiguos estaban besando la orilla del mar ó sentadas a la margen de grandes rios: testimonio irrecusable de lo primero nos ofrecen; Tiro, Sidon, Gades, Alejandria, Tarraco, Atenas, Barcino, Siracusa, Bisanicio y Cartago; y de lo segundo Babilonia, Tebas, Roma, Lutecia y Cordoba.

En la edad media las costas españolas de Levante, las repúblicas italianas, las playas, en fin, del Mediterráneo (corazon del comercio y de la

—Mirad detras de la mampara ¿Veis si hay alguien?  
—No, no hay nadie.  
—Sin embargo hay allí una persona escondida que me obedece. Vais a recibir un bofeton tan fuerte en la mejilla derecha que os quedareis sin sentido. No os movais. Voy a sentarme allá junto aquella mesa; daré en ella tres golpes: al tercero recibireis un bofeton.

Al dar el tercer golpe sobre la mesa con el mango de un cuchillo, la persona llevó la mano a su mejilla dando trapieses como si hubiese recibido un choque violento.

—¿Qué tenéis?  
—He recibido un golpe atroz.  
—¿Un bofeton?  
—Sí.  
—¿Habeis visto quien os lo ha dado?  
—No.  
—¿Habeis oido el ruido?  
—Sí.  
—Uno de los testigos se colocó en el mismo sitio junto a la mampara, y dijo:  
—¿Veis a este caballero?  
—Sí.  
—Pues va a recibir tambien un fuerte bofeton al tercer golpe que daré sobre la mesa. (Dieronse los tres golpes lo mismo que la primera vez.)

—¿Habeis oido algo?  
—Sí, como una palmada.  
—¿De que creéis que procede este ruido?  
—Creo que este caballero ha recibido un bofeton.

—(Se concluirá.)

reza; y despues de haber comido tres ó cuatro se limpió los labios con el revés de la mano. El acto de la deglucion y el arrojarse los huesos fué hecho con una naturalidad que causaba ilusion.  
Citemos a propósito de este experimento, un hecho excepcional.  
Habiéndose ensayado la vision del cerezo con una persona de diez y siete años, puesta en estado biológico, vió perfectamente el objeto indicado.  
—¿Veis el cerezo?  
—Sí, (la vista no se apartó de la vision).  
—¿Veis tambien sus ricas cerezas?  
—Sí.  
—¿Id a cogerlas puesto que os gustan?  
—No.  
—¿Porqué no? Aquellas tienen un sabor delicioso, probadlas.  
—No!  
La persona no se movió de su sitio. ¿Tenia el sentimiento de que el objeto que via no era real?... Casi nos inclinamos a creerlo así. En apoyo de esta creencia citaremos otro caso. Habiendo hecho que se apareciese a una madre una hija suya de corta edad, la vió distintamente y con emocion.  
—¡Ah! sí, exclamó, cualquiera diria que es ella...  
Segun eso habia conciencia del engaño.  
Volvamos a nuestra sesion.  
Despues de haber descubierto un brazo a la persona biológizada se le hizo estender horizontalmente.  
—Vuestro brazo se pone rígido... Se vuelve insensible como si no os perteneciese.....

Ya no lo sentís.... Esta muerto... No tenéis brazo.... Es un trono pegado a vuestro hombro... ¿Sentís como lo toco?

—No.  
—En este estado se pinchó el brazo repetidas veces con un alfiler y con la punta de un cortaplumas hasta hacer brotar sangre, sin que la persona manifestase la mas minima sensacion. Un médico presenciaba el experimento.

El otro brazo, pinchado muy ligeramente, se contraia cada vez.  
La persona biológizada tenia una peca en el brazo.  
—¿Veis esta pequeña mancha?  
—Sí.  
—Es insensible. La parte del brazo donde está la mancha está muerta. Se puede clavar en ella un alfiler sin que lo sintais.

Entonces clavaron un alfiler bastante profundamente en aquel sitio sin que se observase en la persona ningun dolor, mientras que pinchando el brazo en cualquiera otra parte la sensacion era viva.

—No se encuentra en esto la esplicacion de la insensibilidad de la mancha del diablo de los hechiceros de la edad media?  
—Antes de restituir la sensibilidad al brazo paralizado, se le puso encima, entre la muñeca y el codo, un peso de veinte y dos libras, el cual sostuvo sin ningun esfuerzo aparente.

El experimento mas estraño fué tal vez el siguiente.  
Colocóse a la persona de pié junto a una mampara, de manera que esta quedase a su derecha.

—¿Veis a este caballero?  
—Sí.  
—Pues va a recibir tambien un fuerte bofeton al tercer golpe que daré sobre la mesa. (Dieronse los tres golpes lo mismo que la primera vez.)

—¿Habeis oido algo?  
—Sí, como una palmada.  
—¿De que creéis que procede este ruido?  
—Creo que este caballero ha recibido un bofeton.

—(Se concluirá.)

—¿Veis a este caballero?  
—Sí.  
—Pues va a recibir tambien un fuerte bofeton al tercer golpe que daré sobre la mesa. (Dieronse los tres golpes lo mismo que la primera vez.)

—¿Habeis oido algo?  
—Sí, como una palmada.  
—¿De que creéis que procede este ruido?  
—Creo que este caballero ha recibido un bofeton.

—(Se concluirá.)

—¿Veis a este caballero?  
—Sí.  
—Pues va a recibir tambien un fuerte bofeton al tercer golpe que daré sobre la mesa. (Dieronse los tres golpes lo mismo que la primera vez.)

—¿Habeis oido algo?  
—Sí, como una palmada.  
—¿De que creéis que procede este ruido?  
—Creo que este caballero ha recibido un bofeton.

—(Se concluirá.)

—¿Veis a este caballero?  
—Sí.  
—Pues va a recibir tambien un fuerte bofeton al tercer golpe que daré sobre la mesa. (Dieronse los tres golpes lo mismo que la primera vez.)

—¿Veis a este caballero?  
—Sí.  
—Pues va a recibir tambien un fuerte bofeton al tercer golpe que daré sobre la mesa. (Dieronse los tres golpes lo mismo que la primera vez.)

—¿Habeis oido algo?  
—Sí, como una palmada.  
—¿De que creéis que procede este ruido?  
—Creo que este caballero ha recibido un bofeton.

—(Se concluirá.)

—¿Veis a este caballero?  
—Sí.  
—Pues va a recibir tambien un fuerte bofeton al tercer golpe que daré sobre la mesa. (Dieronse los tres golpes lo mismo que la primera vez.)

—¿Habeis oido algo?  
—Sí, como una palmada.  
—¿De que creéis que procede este ruido?  
—Creo que este caballero ha recibido un bofeton.

—(Se concluirá.)

—¿Veis a este caballero?  
—Sí.  
—Pues va a recibir tambien un fuerte bofeton al tercer golpe que daré sobre la mesa. (Dieronse los tres golpes lo mismo que la primera vez.)

—¿Habeis oido algo?  
—Sí, como una palmada.  
—¿De que creéis que procede este ruido?  
—Creo que este caballero ha recibido un bofeton.

—(Se concluirá.)

—¿Veis a este caballero?  
—Sí.  
—Pues va a recibir tambien un fuerte bofeton al tercer golpe que daré sobre la mesa. (Dieronse los tres golpes lo mismo que la primera vez.)

—¿Habeis oido algo?  
—Sí, como una palmada.  
—¿De que creéis que procede este ruido?  
—Creo que este caballero ha recibido un bofeton.

—(Se concluirá.)

—¿Veis a este caballero?  
—Sí.  
—Pues va a recibir tambien un fuerte bofeton al tercer golpe que daré sobre la mesa. (Dieronse los tres golpes lo mismo que la primera vez.)

—¿Habeis oido algo?  
—Sí, como una palmada.  
—¿De que creéis que procede este ruido?  
—Creo que este caballero ha recibido un bofeton.

—(Se concluirá.)

—¿Veis a este caballero?  
—Sí.  
—Pues va a recibir tambien un fuerte bofeton al tercer golpe que daré sobre la mesa. (Dieronse los tres golpes lo mismo que la primera vez.)

civilizacion, hasta los descubrimientos de Vasco de Gama y de Colon), tuvieron las ciudades mas populosas de Europa, Asia y Africa y el monopolio de la contratacion del mundo.

Hoy las nueve ciudades de Francia que cuentan mas de 50,000 habitantes, están todas á la orilla de un rio navegable, y en España, como ha demostrado recientemente el señor Figuerola, la poblacion mas intensa está en las costas ó en las cuencas de los grandes rios.

A pesar de estos ejemplos, y he dicho que apenas hay noticias de caminos que no fuesen militares y en España hay que acudir á los tiempos de Isabel I, de Carlos I y de Felipe II para encontrar disposiciones administrativas con esta tendencia; recuerdo sin embargo haber visto unas ordenanzas árabes, donde se dan reglas para construir caminos rurales en una de las provincias andaluzas que parecen calçadas sobre las instrucciones de nuestros caminos vecinales. Sea de esto lo que fuere.

La casa de Austria tiene en España la gloria de haber proyectado la canalizacion del Ebro, del Tajo y del Guadalquivir y de haber trazado un sistema mas ó menos completo de vias terrestres que en parte se llevó á cabo.

Fernando VI inició las carreteras é hizo de este asunto un ramo especial de la administracion con sus recursos propios y su personal esclusivo. En 1749 se dió principio á las obras.

En 1808 habia concluidas 506 leguas y 199 habilitadas, total 705.

De 1808 á 1834 se hizo muy poco, pues Fernando VII con la benevolencia y la discrecion que le distinguia suprimió la Escuela de Ingenieros al tiempo que mandaba abrir la de tauro-maquia. Todas las naciones marchaban en esta época á pasos de gigante, mientras que nosotros gracias al absolutismo permaneciamos estacionarios. En 1834 solo teniamos 670 leguas terminadas y 182 habilitadas.

Ahora para evitar repeticiones pongamos en un cuadro comparativo toda esta historia, añadiendo los datos mas recientes.

CARRETERAS.	1808	1834	1836
Concluidos. . . . .	2819	3733	9874 kil.
Habilitados. . . . .	1114	1014	2126 »
Total. . . . .	3933	4747	12000 »

La ventaja está por los tiempos modernos; de 1740 á 1808 van 59 años, por consiguiente sabe cada año á cerca de 47 kilómetros y medio; de 1808 á 1834, median 26 años y corresponden algo mas de 41 kilómetros anuales; mientras que en los últimos 21 años se han construido, sin contar los ferro-carriles, mas de 292 kilómetros por año. La provincia de Barcelona tiene 454 kilómetros, 197 de generales y transversales y 227 de provinciales.

De ferro-carriles tenemos 530 kilómetros en explotacion y 666 en construccion. V. sabe cuan buena parte de esta suma corresponde al Principado.

Los canales navegables tienen 304 kilómetros y en los rios se puede navegar una estencion de 100.

Hay por último 5,000 kilómetros de alambres eléctricos para telégrafos y 1911 de carreteras y ferro-carriles en proyecto.

La suma de vias de todas clases habilitadas apenas pasa de 11,100 kilómetros, siendo así que en Francia, que no es de las naciones mas adelantadas, esceden de 100,900.

Las reflexiones quedan para el curioso lector. —J. G. y S.

### CRÓNICA ESTRANGERA.

Paris 4 de mayo de 1857.

El *Moniteur* declara que es inexacto el testo del tratado relativo á la cuestion de Neufchatel publicado por los periódicos de Roma.

—S. M. el Emperador y S. A. I. el gran duque Constantino de Rusia asistieron ayer á las corridas de caballos.

Como se habia anunciado, el Parlamento inglés ha sido abierto por comision regia. La sesion de la Cámara de los comunes ha sido consagrada á la eleccion de presidente. La candidatura del Gobierno, presentada por Mr. Thorneley, reunió todos los sufragios. Despues de su instalacion en la silla de la presidencia y del discurso de gracias que dirigió á la Cámara, el nuevo presidente recibió las felicitaciones de lord Palmerston. Mr. Walpole, cuyo nombre habia

sido designado antes para el cargo de *sepeaker* por algunos periódicos, siguió al primer ministro en la felicitacion al presidente, y le prometió el concurso leal de la oposicion. La revision de las acelas se verificaria el dia siguiente; esta vez no provocará la eleccion de Mr. Rothschild los debates de otros tiempos, pues lord Palmerston se halla dispuesto á prevenirlos por medio de una declaracion explicita en favor del derecho de los israelitas.

—Cartas recibidas de Constantinopla confirman que la época de las elecciones en los Principados se retrasaria con motivo de las dificultades de interpretacion que suscita en varios puntos el firman relativo á la convocacion de los diávanes. Las dificultades señaladas á la comision europea han sido objeto de una Memoria que esta ha dirigido á la Sublime Puerta. Es muy sensible este aplazamiento, porque puede animar mucho á los adversarios de la union. Entretanto, los periódicos austriacos continuan su oposicion al proyecto de reunion, con tanta mas violencia, cuanto que Inglaterra afecta hoy neutralidad. La actitud de sus agentes no ha correspondido á las esperanzas de la corte de Viena. El *Diario de Francfort*, que ha visto hasta ahora las cosas con alguna imparcialidad, ataca sobre todo con mucha vivacidad la carta de Jassy que publicó el *Moniteur* de Paris. En su concepto, el Gobierno francés trabaja por derribar el trono de Abdul-Medjid, espresando su concepto en estos términos: «Manifestaciones publicas fechadas en Paris soplan el fuego por el que el trono del Sultan seria reducido á cenizas si se llegase á estender el incendio de los partidos en el pais.»

Ultimamente publicamos la respuesta de los comisarios de Francia y de Inglaterra á los mensajes de los valacos. El *Norte* inserta en su numero recibido ayer la contestacion del comisario ruso, señor Basily, que llegó algunos dias mas tarde. Las palabras pronunciadas por el representante ruso han dejado poco satisfechos á los partidarios de la Union de las dos provincias. Si es verdad, como se ha supuesto siempre, que Rusia era favorable á la union, el momento era á proposito para consignar el pensamiento; pero ha sucedido todo lo contrario, pues ha dicho que llegaba sin idea concebida, y que debia abstenerse escrupulosamente de todo lo que pudiera influir en la opinion en un sentido ó en otro. Nos parece una escrupulosidad, precisamente en los momentos en que los adversarios de la union ponen en juego con gran cinismo sus intrigas.

El *Leon Español* de anoche publicó los siguientes despachos telegráficos:

Londres 4 de mayo.

El principe Alberto abrirá mañana en persona la esposicion de Manchester.

Londres 4 de mayo.

La corte lleva luto por la muerte de la duquesa de Gloucester, tia de la reina.

Berlin 4 de mayo.

En la Cámara de los diputados han sido adoptadas la ley sobre el impuesto á las sociedades por acciones, y la que ya está votada por la Cámara alta prohibiendo el pago por medio de billetes de bancos estrangeros.

Paris 4 de mayo.

El gran duque Constantino de Rusia ha ido al dia siguiente de su llegada con su comitiva al palacio de su embajada y desde allí á la capilla de su religion, donde se ha cantado un *Te-Deum* con asistentes del rito griego. El duque se ocupa en visitar todos los monumentos y establecimientos notables, siendo muy bien recibido en todas partes.

Londres 4 de mayo.

Lord Palmerston ha prometido sostener en el Parlamento la emancipacion de los judios.

Marsella 4 de mayo.

El 23 de abril ancló en Malta la escuadra inglesa procedente del mar negro, al mando del almirante Lyons.

Paris 4 de mayo.

El *Moniteur* ha publicado un decreto, concediendo cinco mil francos anuales del presupuesto á la sociedad de literatos.

Londres 4 de mayo.

Federico Peel ha presentado su dimision.

### FRANCIA.

El gobierno francés ha concedido á las sociedad de literarios una suma de cinco mil francos anuales para que el comité la distribuya en socorros y en adelantos á los individuos de la sociedad.

El dia 1.º á las diez, el gran duque Constantino acompañado de los oficiales rusos agregados á su persona y que le seguian en tres carruajes de gala, visitó el palacio de la embajada de Rusia. Desde allí se dirigió con el conde de Kisseleff, señor Balabine, primer secretario de la legacion y con todo el personal de la embajada, á la capilla rusa situada en la calle Neuve-Berry, en donde el sacerdote y los oficianes del rito griego, que es el de la iglesia rusa, celebraron un *Te-Deum* en accion de gracias, asistiendo á la ceremonia gran numero de personas de distincion.

### INGLATERRA.

La duquesa de Gloucester, tia de la reina victoria, murió el dia 30 de abril despues de una larga enfermedad á la edad de 81 años. Era la cuarta hija del difunto rey Gregorio III y se habia casado en 1816 con su primo el duque de Gloucester, á quien perdió en 1834. Vivía retirada hace mucho tiempo y se habia conquistado las simpatias y el respeto del pueblo inglés por su inagotable beneficencia. Durante su enfermedad solo manifestaba un deseo, el de prolongar su vida hasta el dia del aniversario de su nacimiento con objeto de reunir á su derredor á los miembros de su familia y distribuir á los pobres los numerosos donativos con que todos los años les gratificaba en dicha época. La duquesa de Gloucester ha visto cumplirse su deseo y ha sobrevivido algunos dias á su aniversario, el 25 de abril.

### ITALIA.

Son demasiado notables los siguientes párrafos de una carta en que se trata de la cuestion sardo-austriaca. Sentimos que su mucha estension no nos permita insertarla íntegra: «Niza 15 de abril.—El Piamonte y el Austria no pueden vivir juntos en un mismo suelo. Es verdad que el conde Buol no se ha atrevido á presentar así la situacion. Ha buscado rodeos, y de lo que era solamente una cuestion nacional ha hecho una cuestion política. Y tan cierto es esto, que si mañana el conde de Buol consiguiera que la Constitucion piamontesa quedase suprimida, la cuestion quedaria intacta y mas interesante y mas poderosa que nunca.

Como la Italia habia sido tan maltratada, se la creyó por esto humillada. Entonces se propuso el paseo imperial por el reino lombardo-veneto. En último caso se llevaba de reserva una pieza de entusiasmo, que por haber tenido buen éxito en 1838, se calculó que debia tenerlo tambien en 1857; hablo de la amnistia. El emperador creyó con demasiada facilidad en los milagros del mariscal Radetzki y del baron de Bach; pero cuando se quiso tomar el pulso á los italianos, se vió que latia con mas violencia que nunca.

Pronto se comprendió la causa, pero no pudiendo decir á la Europa: «Somos aborrecidos en Italia, porque somos estrangeros,» se dijo: «Los italianos nos miran mal porque la prensa piamontesa les transforma la cabeza con sus execrables utopias, porque el Piamonte los escita á la sublevacion.»

Por otra parte, el sentimiento de repulsion de los italianos contra el Austria, se aumentó á medida que fué tambien en aumento el odio del Austria contra el Piamonte que representa á la Italia.

Al odio nacional es preciso añadir tambien el odio del sistema político.

No son los mares ni los Alpes los que dividen á estos dos Estados. La linea que limita al Piamonte y al Austria es casi ideal; es de algunos metros solamente. ¿Cómo puede comprenderse que á diez pasos de distancia, un pueblo que habla la misma lengua, que es de la misma raza, que tiene los mismos instintos, las mismas aspiraciones, los mismos intereses, los mismos odios, ha de creerse separado por el Océano? Esta atraccion permanente y casi involuntaria que ejerce el Piamonte, destruye, es verdad, las tendencias de los pequeños principes de Italia. Contra su voluntad se sienten arrastrados, las particulas son atraídas por el iman; los italianos corren hácia la Italia; los soldados hácia donde ven flotar su bandera. ¿Pero qué culpa tiene de esto el Piamonte? ¿Dónde está la provocacion directa? Si el mal está en alguna parte será en Nápoles, en Florencia, en Milan, en Venecia, pero no en Turin Turin es: esta es su falta; los pueblos aspiran á ser lo que es Turin y están en su derecho.

Resumamos. El odio entre los dos Estados es tradicional. La política de aglomeracion de la casa de Saboya es tradicional tambien. El Piamonte se ha formado, se ha fortificado, ha crecido y prosperado á costa del Austria: el Austria retrocede; el Piamonte avanza. El Austria se ve empujada hácia esta alternativa mas ó menos próxima: ó abandonar la Italia ó suprimir el Piamonte.»

## PALMA.

La Junta de gobierno provisional nombrada por los accionistas del ferro-carril de Palma á Inca, se compone de los señores siguientes:

Sr. Marqués de la Bastida.

D. Pedro José Arabi.

D. Pedro Gacías.

D. Juan Villalonga.

D. Miguel Salvá y Cardell.

D. Andrés Rubert.

D. Juan Socias.

D. Mateo Ferragut.

D. Rafael Pomar.

D. Miguel Humbert.

D. Antonio Carbonell.

D. José de Cáceres.

D. Manuel Mayol.

D. José Rosich.

D. Jaime M. Granada.

### CRONICA RELIGIOSA.

Santo del dia de mañana.

† SAN ISIDRO, LABRADOR.

### AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las ... 4 hs. 46 ms.

Pónese... á las ... 7 » 6 »

Hora en que debe señalar el reloj al medio dia verdadero.

Las 11 hs. 56 ms. 3 s.

### AVISOS OFICIALES.

#### ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de dia para mañana: el comandante graduado capitán del regimiento infanteria de Luchana, don José Troyano.

Parada, Luchana.

Hospital, provisiones, rondas y contrarondas; el mismo cuerpo.

El T. C. S. M.—Benito de Amores.

#### JUNTA PROVINCIAL DE BENEFICENCIA de las Baleares.

El dia 22 del corriente á las doce se subastará en el Hospital provincial con arreglo á las condiciones insertas en el Boletin oficial número 3818 el suministro de dicho establecimiento y de la casa de expositos desde el dia 1.º de junio próximo hasta 21 de mayo de 1858. Lo que se anuncia en este periódico para conocimiento de las personas que deseen interesarse en la subasta. Palma 12 de mayo de 1857.—P. A. de la J.—Miguel Garau, secretario.

Por disposicion del juzgado de guerra de esta provincia se sacan á pública subasta por terminacion de veinte dias útiles unas casas borno con sus entresuelos y demas pisos contiguos á la misma propias de D. Carlos Zenovardo, sitas en la presente ciudad, parroquia de Santa Cruz, calle nombrada *dels apuntadors*, manzana 224, números 10, 11 y 12, cuyo inmueble se vende á instancia del doctor Don Andrés Planas Pro. para con su producto hacerse pago de lo que al mismo y á otros acreedores adeuda el referido Zenovardo; quedando señalado para su remate el dia ocho de junio próximo á las doce de su mañana en el patio del Palacio de S. E.

Lo que se hace saber para conocimiento de los licitadores. Palma 11 de mayo de 1857.—De órden del Tribunal Juan Antonio Ferrer.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## VILLALONGA

PLAZA DE CORT.

Ha llegado de Francia y Barcelona con un gran surtido de colores y pinceles, desde las clases mas ordinarias hasta los mas finos, tanto para los pintores de brocha gorda, como para los retratistas y aficionados: vitelas blancas y de colores, papeles Bristol, medio turchon y turchon, papeles pelés blancos y de colores, cuadrados y ovalados, lapiz mineral y artificial, estompa, difuminos de ante y de papel, lapiceros de laton de varias clases, lapiceros de Faber tan ventajosamente conocidos, aplicables á toda clase de dibujo por su variedad de letras y números, raspadores para el papel, tela y papel preparados al óleo, para cuadros y borradores, estuches matemáticos, compases sueltos y tira-líneas, espátulas de asta y acero, unidores pelo brole, petuar, pelo dulce y otros, bruñidores para los doradores, peinas para cojer el oro ó sean palonesas con su pincel; oro y plata fino, oro falso, purpurina de oro, colores claros y oscuros, de plata y otros colores, sisa francesa, barnices de mas de 20 clases aplicables á todos los trabajos, cajitas de colores á la goma desde el infimo precio de 12 cuartos hasta ocho duros, id. finas á la miel, pastillas sueltas finas de ambas clases. Un gran surtido de perfumeria nacional y extranjera, entre la fabricada en Paris por los principales perfumistas, hay la de Montpellier, cuyo mérito es muy conocido, cepillos para la cabeza, para la ropa, para las uñas, para la boca y otros de muchas calidades y precios.

Herramientas de muchas clases aplicables á todas las artes y oficios, entre ellas serruchos y tijeras para jardineros, sierras de monte y otros muchos objetos de utilidad y adorno.

## TAYLOR Y LOWE

OPTICOS DE BAVIERA.

propietarios de los establecimientos de óptica en Madrid calle del Príncipe núm. 12, en Barcelona, Rambla número 93.

Poseedores del muy nombrado instrumento, llamado

### OPTIMETRO.

Comunmente cuando uno quiere procurarse anteojos, está obligado á experimentar muchos, que cansan las fuerzas de los órganos ópticos, y difícilmente podrá obtener el grado que los cristales deban tener para que sirvan al objeto deseado; ahora no será así graduándolos á la vista de cada individuo con el OPTIMETRO.

Por medio de este instrumento se sabe de una manera evidente cuales son los cristales que mas se adaptan á la vista, y de este modo evitar los perjuicios que causan los cristales que son mas fuertes de lo necesario. Es puro efecto de la casualidad el hallar sin tal instrumento anteojos que convengan perfectamente á la vista; tampoco podria sin auxilio determinarlos con toda precision el mas experimentado óptico.

Al mismo tiempo recomendamos nuestros anteojos con cristales de roca para todas vistas, y que se distinguen mucho por su buen corte, pureza y concavidad proporcionada, proporcionando un reflejo muy agradable á la pupila, que lejos de cansar la vista, la conserva para poderse servir de la misma muchos años. Tambien tenemos el gusto de ofrecer á los que se dignen favorecernos con su confianza, otra clase de cristales llamados *Perescobicos* que con escepcion de los cristales de roca, son muy preferibles á todas las demas, y gozan tambien muy grandes ventajas á la vista.

Ademas tenemos un hermoso surtido de anteojos de larga vista, Telescopios, gemelos para teatro de varias clases y guarniciones y los de última invencion llamados *Duquesas* con 12 cristales muy cómodos y por su poco volumen preferibles á los demas, lentes de mano y á lo *Quevedo* de oro, plata, plata dorada, carey, acero y búfalo, anteojos de muchas clases para señoras y caballeros, y con cuatro cristales de diferentes colores, Linternas mágicas, Cosmoramas y cristales sueltos para Panoramas, Barómetros de mercurio, aneroides y metálicos, Termómetros, Hygrómetros, Pesa-licores de plata y vidrio, Microscopios compuestos y sencillos y de Stanhop, Cuenta bilas, estuches matemáticos, brújulas sencillas y mineras y para agrimensores, eclímetros, Niveles de agua y aire y con anteojos, Cartabones, Pantometras, Alambiques para el ensayo de los vinos, Máquinas eléctricas y electro-magnéticas, idem hydroplatinicas, Medidas para agrimensores y métricas de marfil, ballena y madera, planchas para retratos al Daguerrotipo, Manómetros para calderas de vapor, espejos de aumento, etc., y todos los artículos pertenecientes al ramo de óptica.

Los precios estan fijados con la mayor economía.

El despacho se halla en el Borne frente el café de Oriente y la fuente de las Tortugas.

Nuestra permanencia en esta será solo de veinte dias.

### VENTA.

Se venden los enseres de una fabrica de confituras y licores y refino de azúcar que consisten en calderas, alambique, todo de cobre y un filtre con diez y seis mangas para clarificar el azúcar, todo en buen estado de poder trabajar, como igualmente muchas otras piezas pertenecientes al mismo ramo.

La persona que desee comprarlos ó enterarse de ellos podrá pasar á la manzana 205, número 49, calle de las Corralas del Puig de San Pedro, y le darán razon.

## MR. DESCOLE.

dentista mecánico de Paris.

### DIENTES

ARTIFICIALES, MINERALES, INCORRUPTIBLES.

Sin ninguna clase de dolor y por medio de procedimientos tan sencillos como ingeniosos Mr. DESCOLE coloca dientes aislados, dentaduras completas ó parciales, con las cuales se puede comer del mismo modo que con las naturales. Las raices que quedan en las encías ó la presencia de dientes vacilantes no pueden ser nunca obstáculos á la colocacion y solidez de estas piezas artificiales, cuya duracion garantiza Mr. DESCOLE al menos por quince años.

Enderezamiento de dientes á los niños.

Mr. Descole vive calle de San Nicolas n.º 17, entresuelo, y estará visible desde las nueve de la mañana hasta las cinco de la tarde.



### A LA NOVEDAD PALMESANA.

Gran bazar de sombreros y gorras á la última perfeccion y á precios módicos como son: 1.ª clase á 50 y 56 rs. uno; 2.ª clase 32, 36 y 40 reales id.; 3.ª clase 22, 26 y 28 rs. id.; advirtiendo que el que desea hacer cambio de usado con nuevo se le abonará segun su estado 4, 8, 10 ó 12 rs.; á mas todos los domingos por la mañana se plancharan los sombreros de valde; tambien se recomponen sombreros dejándoles á la moda.

El establecimiento está situado calle de Bastanos, número 28.

En el mismo establecimiento se acaba de recibir un gran surtido de paraguas y sombrillas de todas clases y precios sumamente módicos, como son: paraguas de 16 reales hasta 80; sombrillas de 10 reales hasta 90; igualmente háy un gran surtido de varios géneros de quincalla los cuales se ofrecen á precios sumamente baratos.

## Muebles de lujo.

Perfeccion, elegancia y solidez.

Gran surtido de cómodas, espejos de todas dimensiones, camas, sofás, consolas, cuadros, sillas, butacas, mesas de juego, mesas con piedra de mármol, y mesitas con mármol tambien para lavarse, y otros muebles de varias clases; todo construido con mucha perfeccion, debiendo advertir que se hará cualquier trabajo que se encargue: tienda de Pedro Antonio Bernat, plaza de la Constitucion ó del Borne, número 8.

En la misma tienda hay un variado surtido de estampas á precios módicos.

### LIMPIA BOTAS

calle de Santo Domingo, número 31.

Queda abierto al público un salon perfectamente adornado al estilo del Continente para limpiar y encharolar botas y zapatos al infimo precio de tres cuartos.

En dicho establecimiento hay un gran surtido de botellitas de tinta para charolar, dar lustre y tambien para escribir.

El mismo dueño se ofrece al público para los señores que gusten que paso á domicilio.

### HELADOS.

Queda abierto al público un despacho de helados y de chocolate en la cuesta de Santo Domingo, esquina de las casas de Tacon, habitacion señalada con los números 28, 29 y 30; se servirá á los concurrentes con la mayor puntualidad y limpieza.

EN EL PUNTO LLAMADO SON LLOrens inmediato al camino de Soller y al predio *El Secá*, está para alquilar una habitacion consistente en los altos de una casa que consta de sala, antesala, tres cuartos dormitorios y cocina. Darán razon en esta imprenta.

## Despacho de la imprenta y libreria de Gelabert,

PLAZA DE CORT.

Se suscribe á la

### EDUCACION PINTORESCA.

PERIÓDICO PARA NIÑOS.

Bases de la publicacion.

La *Educacion Pintoresca* se publica desde principios de Abril, por entregas, de 16 páginas en 8.º francés, del tamaño del prospecto: á cada entrega, cuando no lleve gravados en el testo, acompañará una lámina litografiada. Cada mes se repartirá ademas una enciclopedia de doble tamaño.

Entre las láminas aparte del testo daremos en cada estacion un *Figurin de Modas para niños*.

Se publicarán cuatro entregas ó numeros al mes.

Los números de los siete primeros meses formarán un lindo tomo, para cuya encuadernacion se repartirá un indice, con su cubierta en papel de color.

La primera entrega se halla de manifiesto.

PRECIO DE SUSCRICION.—12 rs. trimestre: 20 medio año.

Con las láminas enciclopédicas.—Un real mas al mes respectivamente.

En dicha libreria se hallará un gran surtido de plumas metálicas y de ave. De las primeras hay de todas clases, desde el infimo precio de 6 rs. caja á 40 idem.

Las tan celebradas de Jullard cortadas espresamente para carácter español, mixto ó ingles. Una caja con sesenta plumas y un mango para usarlas, 5 reales

Lapiceros de toda clase; de Faber, Gilbert y otros auteres, propios para dibujo. Mas fuertes para rayar; de la piz plomo; propios para cartera con pomito de marfil; con lapices de todos colores, y para usar en el papel *pelé*.

Papel para dibujo de la clase mas inferior hasta la mas superior: vitelas de todos colores; papel *bristol* de colores y blanco; papel *pelé* de todos tamaños y colores: los hay tambien para pintar paisajes con el fondo preparado, y ovalados para retratos.

Principios de dibujo de *Julien* de los mas escogidos: paisajes á dos tintas de varios tamaños; una buena coleccion de testas, tambien á dos tintas; figuras de cuerpo entero, iluminadas, que representan las mejores obras de *Julien* y otros autores; estampas de pliego en historias negras é iluminadas y en santos: id. de medio pliego y cuartilla; estampas doradas de infinidad de clases y paisajes iluminados, pequeñitos, propios para ejercitarse los niños en la pintura.

Tambien se hallará un variado y completo surtido del ramo de escritorio, como papeles superiores, obleas, lacre, tinta, arenilla, cola de brea, sellos para cerrar las cartas, carteras para escritorio, falsillas-sobre-papeles, enjuga-plumas, etc., etc., todo á precios sumamente módicos.

## POLIUTO.

sañé, Virardell, Cuello (R.), Cuello (P.), Carbone, Uria, Gimenez, etc.

Dando fin con el baile titulado *El O'e* por la señorita Montero.

A las 8.

NOTA. Atendiendo á la larga duracion de dicho drama, los dias que se ponga en escena se empezará á las ocho en punto, teniendo lugar la sinfonia en uno de los intermedios.

Funcion 236 para mañana 15 de mayo.

Restablecida de su indisposicion la señorita Alfieri, se pondrá en escena por última vez en esta temporada la ópera en tres actos, música de don Cayetano Donizetti, titulada

POLIUTO.

A las 8 1/4.

### TEATRO DEL CIRCULO MALLORQUIN.

Funcion 235 para esta noche 14 de mayo.

Se pondrá en escena el drama en cinco actos original de don Manuel Tamayo y Baus, titulado

LA LOCURA DE AMOR,

en el que tanto se distingue la señora Gimenez, acompañándola en la ejecucion las señoras Mata, Pellisari, Rosales, Termo, Villanova, y los señores Lugar, Lumbreras, Dalmases, Ros, Ca-

### AVISO AL PUBLICO.

Un sugeto conocido en esta ciudad desearia ocuparse en cobranza de censos, arriados y cosas analogas, y agenciar cualquier encargo, no tan solo en esta ciudad, sino tambien en toda la Isla con la retribucion que se acordare. Darán razon del interesado don Miguel Veyñ abogado calle *des Forats*, número 18, y don Manuel Sanchez, notario, calle de la posada de Lluch, número 5.